

1996 г.

Специально в номер

Лицейский феномен, Или Как попасть всем классом в ВУЗ?

Слух о необычайном успехе учащихся Сергиево-Посадской средней школы № 24 постепенно облетел весь город. И постепенно, как и всякие слухи, стал обрасти подобостями, далекими от истинного положения дел. А оно таково: семнадцать выпускников — лицеистов нынешней весной стали студентами Российского Государственного медицинского университета — РГМУ им. Пирогова, известного прежде как второй медицинский институт. Как удалось этого достичь в стенах обычной общеобразовательной школы № 24? Что за дети учатся здесь? Что за учителя их учат? И вопрос из серии слухов: во сколько это обошлось родителям?

За ответами на эти вопросы я и поспешила в школу.

Прежде всего хочу сказать, что школы № 24 больше нет. Есть лицей, его статус документально подтвержден. Причем, лицей наш — единственный в районе, а номер 24 нам достался по наследству от школы, — улыбается директор лицея Людмила Александровна Степанкина.

Постепенно передо мной стала вырисовываться та картина кропотливого труда учителей и учащихся, последним штрихом которой явилась блестящая сдача лицеистами вступительных экзаменов в РГМУ.

Но начнем все по порядку.

Три года назад, когда школы, всю сферу народного образования в очередной раз захватила волна реформ, здесь решили создать лицей и заключили договоры с ВУЗами о сотрудничестве. Сначала это были Педагогический университет и Государственная академия, что в Тарасовке, — ГАСБУ. Потом заключили договор и с медицинским университетом. Три года — срок небольшой, но за это время лицей набрался опыта сотрудничества, наработал, если можно так сказать, свою методику. С каждым из трех ВУЗов, заключены договоры о довузовской подготовке. Связи с ВУЗами осуществляют трое заместителей директора по учебно-воспитательной работе В. И. Позднякова, И. Н. Гнездилова и Р. А. Титова.

Слушателями факультетов довузовской подготовки становятся десятиклассники. Предварительно, еще учась в 9 классе, в апреле они сдают экзамены преподавателям ВУЗов, причем, это — обязательное условие.

Хотелось бы обратить внимание на то, что прием на факультет у нас идет именно в апреле, — говорит Людмила Александровна. — В апреле, а не летом, когда учащиеся в школах заканчивают сдачу выпускных. Как обычно бывает за опоздавших: приходят к нам дети с прекрасными аттестатами об окончании девяти классов, а мы не можем их принять, потому что набор на довузовский факультет уже закончен.

— Почему же это происходит?

— Думаю из-за того, что в районе мало информации о нашем лицее. И приходится лишь удивляться, что, допустим, из Софрино едут к нам и знают о нас, а свои, из Сергиева Посада, плохо осведомлены, — отвечает директор лицея. — В этом году лицей отмечает свое четырехлетие. Два первых года мы работали, набирая в медицинские классы факультета довузовской подготовки только десятиклассников. Но практика показала, что готовить учащихся надо и нам самим. И мы стали проводить вступительные экзамены в 9 класс. Таким образом, дети получают возможность в течение года подготовиться к экзаменам на довузовский факультет. Кто не попал почему-либо в наш 9 класс, могут готовиться на специальных курсах, которые начинают свою работу с декабря, здесь же, в лицее. Никакой платы при этом не требуется.

— Мы убедились, что такие курсы полезны, — продолжает рассказ Л. А. Степанкина. — Из 28 учащихся, принятых на факультет, 10 прошли подготовку именно на этих курсах. Что же касается поступления именно в медицинский университет; то действительно, все лицеисты — слушатели

факультета довузовской подготовки — поступили в этом году. В их числе — четыре медалиста. Это Катя Гвоздикова, Галя Файнберг и Дима Анунов, ставшие студентами РГМУ, Лина Сухарева, с золотой медалью окончившая школу, поступила в Академию им. Патрика Лумумбы на лечебный факультет. А вступительными экзаменами для всех слушателей довузовского факультета стали в мае экзамены по завершении учебы на факультете. Выпускные экзамены в лицее они сдавали уже будущим студентам ВУЗ.

В лицее 43 класса, в каждой параллели — три класса довузовской подготовки. В медицинский университет сначала готовили по одному классу, а теперь по три. Причем, с университетом есть договоренность о подготовке на все его факультеты. С нынешнего учебного года, например, проведен набор на факультет медицинской кибернетики. Туда сдавали экзамены по математике и биологии. По окончании этого факультета молодым специалистам вручается диплом международного образца с правом открытия частной клиники. Одна из ведущих специальностей на этом факультете — современная диагностика.

Почему так подробно о подготовке медиков, наверное, нетрудно догадаться. Ведь школа, а теперь лицей, соседствует с вирусологическим центром. Большинство родителей — сотрудники центра, вот и хотели они приобщить детей к своему делу, предложив организовать подготовку именно в медицинские ВУЗы. Родители читают в лицее лекции о достижениях медицины в области вирусологии, организуют практические занятия. Они — желанные гости на открытых уроках и интереснейшие собеседники — оппоненты на научно-практических конференциях в лицее, руководят научной работой учащихся, способствуют их дальнейшей профориентации. Но главная роль все же отводится педагогам. В лицее немало прокрасных педагогов, знающих глубоко предмет, способных обеспечить высокое качество подготовки лицеистов. Это и вопрос о том, что за учителя здесь работают.

В медицинских классах преподают математику завуч В. И. Позднякова, химию — Л. П. Бадикова, биологию — Н. А. Юрлова. Техническое направление ведет завуч Р. А. Титова. Математику здесь преподают В. С. Авеева и Н. В. Конобеева, физику — Т. П. Ромина. Гуманитарное направление ведет завуч И. Н. Гнездилова, преподаватель русского языка и литературы. С ней вместе работают А. П. Буторина, Н. П. Маскина, В. И. Тагасова, предмет «Мировая художественная культура» (МХК) преподает И. А. Канунникова.

Встречи
«Звенит, ликует жизнь...»
Сначала было приглашение...
Цвета спелой рябины с золотым тиснением...
Знакомая улыбка прицуренных глаз, строчки эпиграфа:

“Осень. Этюд обычно — итог,
Это болдинское вдохновение...”

Это было приглашение к встрече с поэтом, которого любим, знаем и ценим.

Он на сцене — Виктор Федорович Боков! А с нами, читателями, его новая книга "Боковская осень". Не правда ли, звучит что-то до боли знакомое? Сам поэт объясняет, как "Русской поэзии была Болдинская осень". Преклоняясь перед ней, памятуя об этом, оглядываясь на могучий взрыв пушкинской энергии, решил я назвать мою книгу "Боковская осень".

Поздравления не было конца. Поэт Владимир Дагуров прочитал посвящение своему учителю,

в значительной степени успех выпускников — это их заслуга. Хотя сами учителя предпочитают отмечать способности и целеустремленность своих подопечных умалчивать о своих достижениях. А они неспоримы. Из 11 лицевцев при РГМУ отмечают именно наш, сергиево-посадский, как лицей, дающий прекрасную подготовку своим ученикам. И к этому выводу они пришли не вдруг, а в результате постоянного сотрудничества в течение минувших двух лет.

А поскольку на направлении Москва — Сергиев Посад наш лицей единственный, то неудивительно, что из соседнего Пушкинского района нет-нет да и попросится кто-то сюда на учебу. Конечно, приятно, что слава о нашем лицее так далеко летит. Но хочется, чтобы и свои в районе побольше узнали об этом учебном заведении. Ведь и у нас немало старшеклассников, мечтающих о такой подготовке в ВУЗ. В общем, хорошо ВУЗам, — они имеют возможность подготовить для себя достойных студентов. Повезло нашим лицеистам, что есть такие учителя, такой лицей. А что учителя? Как они чувствуют себя в этих условиях?

— Нелегко приходится порой, потому что наши учащиеся — это дети с высоким уровнем знаний. Так что готовиться куроком приходится, учитывая и их подготовку, и требования ВУЗов, — рассказывает завуч Валентина Ивановна Позднякова. — Школьная и вузовская программы скорректированы так, чтобы ничего не упустили из виду. И еще, знаете, очень интересно работать, — добавляет Валентина Ивановна.

— А на каком этапе и какие суммы вносят родители за обучение в лицее? — спрашиваю я и вижу полное недоумение на лицах педагогов.

— Что вы, ведь это общеобразовательное государственное учреждение! Никаких поборов с родителей!

К слову сказать, никакой платы не берут со студентов и в РГМУ им. Пирогова. Единственный и основной здесь является требование настойчиво, целеустремленно овладевать теми знаниями, что позволяют студенту стать настоящим медиумом.

А соответствовать этому требованию наши студенты из Сергиева Посада научились еще в лицее...

Кто хотел бы что-то уточнить для себя, жалуйста, звоните в лицей по телефону 4-88-75. Директор лицея Людмила Александровна Степанкина охотно ответит на Ваши вопросы.

Ксения Кальянова,
член Союза журналистов РФ.

исполнялись песни на стихи Виктора Федоровича, зал пел "Оренбургский пуховой платок", "Ой, завьюжila, запорошила", фольклорный ансамбль радовал своим мастерством.

Но как читает собственные стихи поэт — это надо слышать!

Сердцем говорит он с читателем, "звенит, ликует жизнь" в каждой его строчке.

Слишком быстро прошел этот вечер. А в памяти остались незабываемое артистичное чтение поэта, его распахнутая настежь душа, его искрометный юмор, а в руках — томик стихов с обращением к нам нашего земляка: "Читайте! Идите по пылающим следам моей Музы!"

Славный был вечер, только очень жаль, что учителей литературы, для которых такие встречи как хлеб насущный, было всего пять человек.

Хотелось бы, чтобы больше словесников могли бывать на подобных вечерах.

О. А. Лукина, В. И. Рогожа,
учителя литературы СШ № 4.